

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Пелевиной Антонины Александровны на тему: «Неуставные отношения» как социально-психологический феномен», представленного на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология**

Тема «неуставных отношений» в организациях разного типа, рассмотрению которой посвящена работа А.А. Пелевиной, представляется актуальной как для раскрытия социально-психологических механизмов регуляции группы, так и для разработки приемов его диагностики. Не менее актуальной представляется разработка направлений коррекции и профилактики «неуставных отношений» в организациях.

Традиционно феномен «неуставных отношений» трактовался как присущий исключительно воинским коллективам. Однако, на основе широкого анализа литературных источников и собственных эмпирических данных автор делает вывод о существовании подобных отношениях и в других социальных группах и организациях. Однако неуставные отношения вне воинских коллективов в социальной психологии изучены крайне фрагментарно, поэтому представленная работа позволяет отчасти компенсировать имеющийся пробел. Особый теоретический и практический интерес представляет феномен неуставных отношений в детских домах и интернатах, поскольку данная категория лиц в большей степени нежели другие нуждается в психологической и социальной защите. Автором отмечено, что неуставные отношения имеют двойственное влияние, как на отдельных субъектов, так и на коллектив в целом.

Успех исследования во многом был обусловлен тем, что автор самостоятельно разработал и верифицировал методики, которые позволяют диагностировать «неуставные отношения» и смежные социально-психологические феномены (превышение полномочий и внутригрупповую дифференциацию). Наличие подобных методик и опыт их внедрения является одним из самых сильных достоинств представленной работы в прикладном аспекте. О надежности и валидности разработанных методик свидетельствуют корректно выполненные необходимые процедуры психометрической проверки психодиагностических методик.

В теоретическом плане важно отметить, что автор не ограничивается констатацией и описанием выявленных феноменов, которые, безусловно интересны сами по себе, но подвергает их теоретическому осмыслению в контексте системного и метасистемного подходов.

В качестве замечания можно назвать чрезмерно разноплановую выборку испытуемых, что с одной стороны, по-видимому, преследовало цель выявить все возможные формы и виды неуставных отношений. С другой стороны это привело к тому, что отдельные возрастные и профессиональные группы были достаточно малочисленны (50, 55 человек), что на наш взгляд, могло помешать

глубокому исследованию феноменов неуставных отношений. Вероятно, большей результативности диссертант мог бы добиться если бы взял меньшее количество групп (например дети в детских домах и студенты общежитий), но увеличил объем данных выборок и не ограничивался только г.Ярославлем и Ярославской областью.

Несмотря на высказанное замечание, рецензируемый автореферат отличается строгой логичностью не только содержания, но и структуры, органично раскрывает тему диссертационного исследования, ее актуальность, теоретическую и практическую значимость. Публикации соискателя соответствуют теме исследования и отражают его основное содержание.

Диссертационная работа «Неуставные отношения» как социально-психологический феномен является завершенным, выполненным на высоком уровне исследованием, которое отвечает требованиям ВАК при Министерстве образования и науки РФ (утверженного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), автор Пелевина Антонина Александровна заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Отзыв составлен кандидатом психологических наук, доцентом, заведующим кафедры общей психологии СыктГУ Разиной Татьяной Валерьевной (89121482855, razinat@mail.ru), обсужден и одобрен на заседании кафедры общей психологии Сыктывкарского государственного университета (167001, Республика Коми, г.Сыктывкар, Октябрьский пр., 55,) (протокол №10 от 28 мая 2014 г.).

Заведующий кафедрой  
Общей психологии СыктГУ  
К.психол.н., доцент

*Samuel B.*

Т.В.Разина

Подпись Т.В.Разиной заверяю

